Muster-Förderbescheid für ambulante Pflegeeinrichtungen nach § 9 des Niedersächsischen Pflegegesetzes (NPflegeG):
Erfüllung der Fördervoraussetzungen


Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Antrag vom [Antragsdatum] haben Sie die Förderung nach § 9 NPflegeG vom [Datum des beantragten Förderbeginns] bis [Datum des beantragten Endes des Bewilligungszeitraums] für die ambulante Pflegeeinrichtung [Name] beantragt. 

Es wird festgestellt, dass die o. g. Einrichtung im Bewilligungszeitraum die Fördervoraussetzungen nach § 7 NPflegeG erfüllt. 

Der Bewilligungszeitraum beginnt am [Datum Beginn des Bewilligungszeitraums, frühestens am Ersten des Monats, in dem der Antrag gestellt worden ist] und endet am [Datum Ende des Bewilligungszeitraums, längstens 36 Monate nach dessen Beginn]. 

Die oben genannten Feststellungen und Festlegungen werden mit dem Tag unwirksam, an dem eine der Fördervoraussetzungen entfällt.


[bookmark: _Hlk170823571]Begründung
Der Bewilligungszeitraum beginnt nach § 12 Abs. 1 Satz 2 NPflegeEFördVO frühestens am Ersten des Monats, in dem der Antrag gestellt wurde, und beträgt längstens 36 Monate. 

Hinweise
· Soweit nichts anderes vereinbart ist, ist der Antrag auf Auszahlung der Förderbeträge schriftlich oder elektronisch für ein Quartal bis zum Ende des Folgequartals zu stellen.  
· Sie sind verpflichtet, die Förderbehörde unverzüglich über den Wegfall einer der Fördervoraussetzungen zu unterrichten. 
· [bookmark: _Hlk171432294]Eine gesonderte Berechnung von Investitionsaufwendungen nach § 82 Abs. 3 SGB XI bedarf der Zustimmung durch die Förderbehörde. 

Ihre Rechte:
Gegen diesen Bescheid kann innerhalb eines Monats nach Bekanntgabe Klage beim Verwaltungsgericht [Name und Ort des zuständigen Verwaltungsgerichts] erhoben werden.

Rechtliche Grundlagen
· Gesetz zur Planung und Förderung von Pflegeeinrichtungen nach dem Elften Buch Sozialgesetzbuch (Niedersächsisches Pflegegesetz - NPflegeG -) vom 22. Mai 1996 (Nds. GVBl. S. 245), zuletzt geändert durch Gesetz vom 16. Dezember 2021 (Nds. GVBl. S. 917) 
· Niedersächsische Verordnung zur Durchführung der Förderung von Pflegeeinrichtungen (NPflegeEFördVO) vom 29.04.2024 (Nds. GVBl. Nr. 34/2024)
