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Bauregelliste
In den Bauregellisten veröffentlicht das Deutsche Institut für Bautechnik (DIBt) Bauprodukte und technische Regeln zur Erfüllung der an diese Bauprodukte gestellten Anforderungen.

Bauregelliste A

Teil 1

enthält nationale technische Regeln für Bauprodukte, die der Erfüllung der Anforderungen der Niedersächsischen Bauordnung dienen (geregelte Bauprodukte).

Teil 2

enthält zwei Kategorien von nicht geregelten Bauprodukten:

· Bauprodukte, deren Verwendung nicht der Erfüllung erheblicher Anforderungen an die Sicherheit baulicher Anlagen dient und für die es keine technischen Baubestimmungen gibt und


· Bauprodukte, für die Technische Baubestimmungen oder allgemein anerkannte Regeln der Technik nicht für alle Anforderungen vorhanden sind und die hinsichtlich dieser Anforderungen nach allgemein anerkannten Prüfverfahren beurteilt werden können.
Teil 3

enthält nicht geregelte Bauarten:

· deren Anwendung nicht der Erfüllung erheblicher Anforderungen an die Sicherheit baulicher Anlagen dient und für die es keine allgemein anerkannten Regeln der Technik gibt oder


· für die es allgemein anerkannte Regeln der Technik nicht für alle Anforderungen gibt und die hinsichtlich dieser Anforderungen nach allgemein anerkannten Prüfverfahren beurteilt werden können.

Bauprodukte nach Bauregelliste A tragen das Übereinstimmungszeichen (Ü-Zeichen) nach § 22.

Bauregelliste B

Teil 1

ist für Bauprodukte vorgesehen, die nach der Bauproduktenverordnung (BauPVO) oder anderen Richtlinien der Mitgliedsstaaten der EU oder des EWR in den Verkehr gebracht und gehandelt werden dürfen, und für die entsprechend den Festlegungen in den harmonisierten technischen Spezifikationen Klassen und Leistungsstufen für bestimmte Verwendungszwecke festgelegt sind. Diese Bauprodukte tragen das CE-Zeichen.
Teil 2

Hier werden Bauprodukte aufgenommen, die aufgrund der Vorschriften zur Umsetzung anderer Richtlinien der EU in den Verkehr gebracht und gehandelt werden, wenn die Richtlinien die wesentlichen Anforderungen nach Artikel 3 Abs. 1 BauPVO nicht berücksichtigen und wenn für die Erfüllung dieser Anforderungen zusätzliche nationale Verwendbarkeitsnachweise oder Übereinstimmungsnachweise erforderlich sind. Diese Bauprodukte tragen zusätzlich zum CE-Zeichen auch das Ü-Zeichen.

Bauregelliste C
Hier werden nicht geregelte Bauprodukte aufgenommen, für die es keine allgemein anerkannten Regeln der Technik und keine Technischen Baubestimmungen gibt, und an die nur untergeordnete bauordnungsrechtliche Anforderungen gestellt werden. Diese Bauprodukte dürfen kein Ü-Zeichen tragen.
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